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amÁ¶ e¡j{UH$ g§emoYZ d à{ejU n[afX, ‘hmamîQ´>, nwUo-30.
'STARS' à«H$ënm§VJ©V  

nm¶m^yV MmMUr : 2024-25

B¶ËVm - ghmdr : {df¶ - J{UV
àmË¶{jH$ d Vm|S>r àíZ Am{U CËVagyMr

CËVagyMr	  J{UV (‘amR>r ‘mÜ¶‘) : B. 6 dr

CËVagyMr d JwUXmZm~m~V gyMZm

àmË¶{jH$ d Vm|S>r MmMUr

à. H«$. ¶mo½¶ CËVao d gyMZm AÜ¶¶Z {ZînËVr H«$. JwUXmZ

à. 1) àmË¶. A)		  àË¶oH$ B§J«Or AjamVrb H$moZ XmIdyZ H$moZmMo àH$ma {b{hUo.
	 		  		  VrZ Ajao 3 JwU XçmdoV.
Vm|S>r ~)		 àË¶oH$ AMyH$ CËVamg 1 JwU.
			   		  (2 àíZ - 2 JwU)

05.71.04 3

2

à. 2) àmË¶. A)		  dVw©i H$mTy>Z H|$Ðq~Xÿbm Zmd XoUo. Am§Va^mJmV, ~mhç^mJmV d dVw©imda àË¶oH$s 
3 q~Xÿ AMyH$ XmIdUo d gmaUr ^aUo. (àË¶oH$s 1 JwU)

Vm|S>r  ~)		  àË¶oH$ AMyH$ CËVamg 1 JwU.
			   		  (2 àíZ - 2 JwU)

05.71.13 3

2

boIr MmMUr

à. 3) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 04.71.01 10

A)		 é. ~oMmirg hOma gmVeo nÝZmg
~)	 	 n¶m©¶ H«$. (2) : 50,000 + 6,000 + 200 + 7

H$)		 986

S>)		  239

B)		  3,696 

’$)		 ^mJmH$ma = 140  ~mH$s = 1

J)	 							       (AMyH$ ‘m§S>Ur 1 JwU)
									       
									         (AMyH$ CËVa 1 JwU)

h)		  XþH$mZXmamZo 4 × 3 = 12 àH$maMo nS>Xo J«mhH$mbm XmIdbo.

O)		 Xþgar g§»¶m = 32	
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(àË¶oH$s 1 JwU)

12 Vmer H$mb‘mnZ 24 Vmer H$mb‘mnZ
gm¶§H$mir 6 : 35 gm¶§. 18 : 35

amÌr 11 : 12 amÌr 23 : 12

gH$mir 8 : 47 gH$mir 8 : 47

10 : 52

10 : 35

00 : 17

−
dmOVm n[anmR> nyU©
dmOVm n[anmR> gwê$

à. H«$. ¶mo½¶ CËVao d gyMZm AÜ¶¶Z {ZînËVr JwUXmZ

à. 4) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 05.71.03 7

A)		 n¶m©¶ H«$. (1) (AMyH$ n¶m©¶ 1 JwU)

~)		 gdmªV bhmZ AnyUmªH$ = 
1
2  , gdmªV ‘moR>m AnyUmªH$ = 

9
2  (àË¶oH$s 1 JwU)                                                          

H$)		 g‘‘yë¶ AnyUmªH$mMo JQ> = 	             (àË¶oH$s 1 JwU)

S>)	   038.250 {H$J«° Vm§Xÿi {eëbH$ am{hbm. (‘m§S>Ur 1 JwU, AMyH$ CËVa 1 JwU)
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à. 5) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 05.71.08 6

A)	  

~)   n¶m©¶ H«$. (3) : 48.9  {H$J«°
H$) 						       	              (AMyH$ ‘m§S>Ur 1 JwU)

					        {‘{ZQ>o n[anmR>mg bmJbobm doi (AMyH$ CËVa 1 JwU)

S>)   n¶m©¶ H«$. (2) : JmS>r 30 {‘{ZQ>mV 25 {H$‘r OmVo.
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à. 6) gmoS>dm. 05.71.02 3

A)		 ‘yi g§»¶m -  2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29  ¶m ‘yi g§»¶m§Zm  Ho$bobo hdoV.	
EHy$U ‘yi g§»¶m - 10 (nyU© H¥$Vr AMyH$ Agë¶mg 1 JwU)

~)		 ‘yi g§»¶mhr Zmhr d g§¶w³V g§»¶mhr Zmhr Aer g§»¶m = 1

H$)		 gmaUrV {Xbobo 6 Mo {d^mÁ¶ = 6, 12, 18, 24, 30 (gd© {d^mOH$ AMyH$ {b{hë¶mg 1 JwU)
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à. 7) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 05.71.11 3

A)	 EH$m bhmZ Mm¡agmMo joÌ’$i =    ×    =  Mm¡go‘r	

~)	 nyU© AmH¥$VrMo joÌ’$i = 4 × 10 = 40   Mm¡go‘r  (àË¶oH$s 1/2 ‘mH©$)	

H$)	 nyU© AmH¥$VrMr n[a{_Vr  =  2 × 16   =  32  go‘r	
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à. 8) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 05.71.07 3

A)	  U           ~)  Q 	      H$)  R 	   

à. 9) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 05.71.10 4

A)	  {ejH$ ~Zy BpÀN>Umao 36 {dXçmWu                      
~) 		 eoVH$ar d d¡km{ZH$ ~Zy BpÀN>Umè¶m {dXçmÏ¶mªMr g§»¶m g‘mZ Amho.	
H$>) 	 eoVH$ar hmoD$ BpÀN>Umao - 24 {dXçmWu, d¡km{ZH$ hmoD$ BpÀN>Umao - 24 {dXçmWu,  

IoimSy>$ hmoD$ BpÀN>Umao - 30 {dXçmWu, EHy$U 78  {dXçmWu AmhoV.    
S>) 		 ì¶dgm¶ {ZdS>rV gdmªV H$‘r {dXçmWu d gdmªV OmñV {dXçmWu ¶m§À¶m g§»¶oVrb ’$aH$. 

gdmªV OmñV åhUOo {ejH$ hmoD$ BpÀN>Umao =  36 {dXçmWu
		  gdmªV H$‘r åhUOo boIH$ hmoD$ BpÀN>Umao =  6 {dXçmWu ,  ’$aH$ = 36 − 6 =  30 
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à. H«$. ¶mo½¶ CËVao d gyMZm AÜ¶¶Z {ZînËVr JwUXmZ

à. 10) Imbr {Xbobr CXmhaUo gmoS>dm. 05.71.09 4

A)		 n¶m©¶ H«$. 4 (36)  ~) 1)               2)                 H$)           
		   

4

àíZ H«$‘m§H$ AÜ¶¶Z {ZînËVr H«$. AÜ¶¶Z {ZînËVr {dYmZo

à. 1 (àmË¶. d Vm|S>r) 05.71.04 H$moZ d AmH$ma ¶m§~X²XbMr A{YH$ ‘m{hVr {_i{dVmV. H$mQ>H$moZ, bKwH$moZ, {dembH$moZ 
¶m§Mo dJuH$aU H$ê$Z H$moZ H$mT>VmV d Ë¶m§Mo aoImQ>Z H$aVmV.

à. 2 (àmË¶. d Vm|S>r) 05.71.13 dVw©imMo H|$Ð, {ÌÁ¶m, ì¶mg, Am§Va^mJ, ~mhç^mJ, dVw©iH§$g AmoiIVmV.

à. 3 04.71.01 X¡Z§{XZ OrdZmV g§»¶m§darb {H«$¶m§Mm dmna H$aVmV.

à. 4 05.71.03 {Xboë¶m AnyUmªH$m§Mm AW© OmUyZ KoVmV.

à. 5 05.71.08 ZmUr, ZmoQ>m, bm§~r, dOZ, YmaH$Vm d H$mbmdYr ¶m§À¶m _mnZmVrb CXmhaUo dm g‘ñ¶m 
gmoS>{dÊ¶mgmR>r Mma _yb^yV A§H$J{UVr {H«$¶m§Mm dmna H$aVmV.

à. 6 05 .71.02 ‘yi g§»¶m d gh_yi g§»¶m§Mo dJuH$aU AmoiIVmV.

à. 7 05 .71.11 n[agamVrb Am¶VmH¥$Vr dñVy§Mr n[a{_Vr d joÌ’$i H$mT>VmV. Ogo - dJm©Vrb O_rZ, 
ISy>À¶m Imo³¶mMm n¥îR>^mJ B.

à. 8 05 .71.07 hoVynyd©H$ V¶ma Ho$boë¶m KS>Ur dmnê$Z KZ d BpîQ>H$m{MVr V¶ma H$aVmV.

à. 9 05 .71.10 X¡Z§{XZ ì¶dhmamVrb {d{dY àH$maMr ‘m{hVr Jmoim H$aVmV. gmaUr ê$nmV d {MÌmboImZo 
Xe©{dVmV.

à. 10 05 .71.09 Mm¡ag g§»¶m d {ÌH$moUr g§»¶m ¶m§Mo AmH¥${V~§Y AmoiIVmV.



AÜ¶¶Z {ZînËVr d {dYmZo

(àË¶oH$s 1 JwU)

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7   = 28 {ÌH$moUr  g§»¶m


